

是同情？是責任？還是愛？

中國基督教播道會天泉堂
傅小慧

從來沒有想過自己會去柬埔寨，對這個國家沒有好感，印象只有吳哥窟及垃圾山。

有一次教會差傳祈禱會，蕭仲駒牧師安排了窯匠生命事工（下簡稱「窯匠」）同工來分享她們在柬埔寨的工作，當中播了一段短片，短片中有小孩子不夠一歲已被哥哥或姐姐揹著去行乞，我心裡很不好受，覺得小朋友應該是在學校好好學習和盡情遊戲，而不是在街上行乞，自始對柬埔寨的孩子多了一份「憐憫」。慈愛的天父當然沒有忘記那地方的孩子，差派了窯匠去幫助他們擺脫行乞，使他們有機會上學並認識主耶穌。祈禱會後蕭牧師邀請我安排短宣隊到柬埔寨，因為深感她們的工作很有意義，加上天泉堂這幾年正發掘宣教夥伴，所以我便膽粗粗地答應了！



我曾多次參與國內短宣，深知短宣不能為當地帶來即時的改變，所以只懷著憐憫的心，帶著「希望孩子們可以有個開心聖誕」的心態到柬埔寨，心想或許我們的參與能給予窯匠同工一點支持和鼓勵吧！到了窯匠中心，小朋友一看到我們這班陌生人，就帶著親切的笑容急不及待地跑過來擁抱我們，令我這個自命性格熱情的陌生人也有點不知所措（竟然有人比我更熱情！），於是我也不客氣，把她抱起了！更與她們用「唔咸唔淡」的柬埔寨語打招呼，當然她們應該是聽不懂，心裡懷著「你開心所以我開心」的心情丞她們開心。

窯匠同工 Almond 在旅程中提我們不用覺得孩子們可憐而同情他們，因為他們不需要我們同情，只需要我們愛他們，待他們如普通的孩子，不要標籤他們。她的說話很有份量，我理性上好像聽得明白，但我卻分不清楚怎樣是同情？怎樣是愛？整個旅程，我反覆思想 Almond 的說話，求神讓我明白。

當我與窯匠的同工一同服侍時，我觀察他們怎樣待孩子。有兩個深刻的片段：

我們到戶外玩「火燒後欄」，就是你追我逐的捉人遊戲。由於年紀有大有小，小朋友一定不夠大朋友走得快，所以會捉不到人。窯匠同工每逢遇到小朋友被捉到要追人時，他們會伸出手給那個小朋友，讓他不用追太久，超級窩心。

有一天到街上購買午餐時，有一位小孩走過來乞錢，Almond 一看見就用柬埔寨文與孩子打招呼，又買了零食給他，再叫同工了解那小孩的情況，換轉如果我是 Almond，我會怎樣？我可能會想起中心已經滿了，沒有空位收容這位小朋友，所以沒有需要了解他的情況，或乾脆問他有沒有食午餐，如果沒有就買他一點食物，但是如果行乞的孩子太多的話，就可能因為我都幫不到他們，連問都不會了。

我一邊觀察窯匠的同工怎樣待孩子，一邊反思如果是我會怎樣做。我彷彿體會了一點點同情心和愛的分別。當我同情孩子，或許有一天他們不再「可憐」時，我大概不會再關心他們。但若我是愛他們，這份愛或許便不會因為他們的境況而改變。

旅程中一次靈修分享，我們討論到究竟是為了責任或是愛參與短宣。當時我覺得自己是為了愛，經歷這個旅程後再想，我的愛很少，還是責任推使我參與這次短宣。但我知道愛是培養出來的，不是一下子就有，沒有開始，那有機會培養呢？

P.S. 窯匠的同工不單是以愛待孩子，就是短宣隊也盡力照顧週到。有一天，同工 Dy 雖然腸胃不適，但仍全程帶我們探訪，更帶我們買手信，很落力幫我們挑青檸，是愛啊！